

Focus

# 共同维护全体股东利益 国资监管出现重大转变



■拍案说法

## ST黄海原高管 因内幕交易被罚10万元

◎实习记者 张欢

作为一种严重破坏市场秩序的典型证券欺诈行为,内幕交易一直为投资者深恶痛绝,也一直是我国证券监管机构严厉打击的违法违规行。

有内幕交易,就有内幕信息知情人员——上市公司董事、监事和高级管理人员,他们中的某些人利用职务便利获取未公开的价格敏感信息进行证券交易,违背忠实、勤勉的义务,突破职业和道德底线,形成与公司股东、公司之间的强烈利益冲突。

本案的主角赵建广,身为上市公司董事、总经理,既是董事会成员,又是公司高管,本应在履行忠实、勤勉义务过程中发挥带头作用,切实落实现代企业制度下的信托责任,然而,他却借助职务便利获取内幕信息,公然炒作自家公司股票,被一己私利蒙住双眼的赵建广,最终因进行内幕交易,被中国证监会处以10万元罚款。

### 总经理炒作自家公司股票

2007年8月10日,赵建广开始通过朋友王某的账户,分次买入自己担任总经理的上市公司ST黄海的股票。随后两个月,他分次买入ST黄海共计31.92万股股票,累计成交额2860万元。赵建广本以为,借助他手掌握的内幕信息,能在股市中狠狠地捞上一笔。

在此前的2005年2月,ST黄海接受了中国化工集团重组。重组之前,中国化工集团与青岛市政府签订了一份战略合作协议,约定在重组之后,青岛市政府继续支持ST黄海的改革和发展。由于ST黄海在2005财年和2006财年连续亏损,为避免在2007财年再度亏损而遭摘牌,公司于当年5月向青岛市政府求救——其中包括免除一笔青岛市政府代偿的亚洲银行开发项目的1亿多元债务。

2007年7月10日,赵建广作为ST黄海的董事、总经理,参加了公司召开的免除债务的专题会议,并在其后参与了就该事项与青岛市财政局、国资委之间的多次沟通,还出席了青岛市政府组织的财政局、国资委等有关部门共同参与的协调会。

赵建广认为,如果青岛市政府最终能免除公司的这笔债务,对公司来说无疑是一个重大利好。于是,从2007年8月10日起,赵建广开始了大规模建仓ST黄海股票的过程,一直到10月11日最后一笔交易完成,共买入ST黄海股票31.92万股。11月5日,青岛市财政局发文,同意免除青岛市政府代偿的1亿多元债务。

然而,想象中的“利好”并没能拉升ST黄海的股价。2007年10月,也就是赵建广最后一次买入ST黄海股票之时,上证综指也攀升到6124点的历史高位。随后,在大盘大跌的背景下,ST黄海也独善其身,3个月的时间里股价累计下跌近15%。为了避免更大的损失,从2008年1月24日开始,赵建广花了4个多月的时间,将账户中的ST黄海股票全部卖出,累计亏损35万元。

上海证券交易所通过大单排查监察到了ST黄海股票异动情况,并锁定华泰证券某营业部王某的账户。随后,中国证监会根据相关银行提供的资金来源情况以及证券营业部提供的交易记录,通过对王某的调查询问顺藤摸瓜,查到了赵建广涉嫌内幕交易的情况。

在事实面前,赵建广交代,我参加过3次与政府部门的协调,第一次接触是2007年8月先去青岛市国资委汇报了情况,9月份我去市财政局汇报了情况,最后与国资委、财政局相关部门又研究了一次。

此外,赵建广也承认,王某的账户都是他实际操控和使用,买了

和卖都是我下的单。”

前不久,证监会完成了对赵建广内幕交易案的调查和审理,认定其从事内幕交易,并依据《证券法》第二百零二条之规定,对其处以10万元罚款。此前,赵建广亦先后黯然辞去ST黄海总经理和董事的职务。

### 内幕交易危害巨大

“公司高管是投资者的管理人,委托人,甚至可以说是投资者的仆人,哪有仆人随意侵占主人财产的道理。”中国人民大学法学院教授刘俊海说,虽然本案中赵建广亏了钱,但不能因此逃脱法律的惩罚。从本质上来说,他是利用高管的身份,侵害投资者的利益。”

刘俊海还指出,除了对该公司投资人利益的侵害之外,这类高管内幕交易案还践踏了资本市场诚实守信的秩序,损害了投资者对证券市场的信心。刘俊海说,“目前中国资本市场的总体气氛是非常好的,但往往是一粒老鼠屎坏了一锅粥。”

证券法律人士杨兆全律师认为,证券市场的投资者以公开信息为依托,对上市公司的价值进行评估。而内幕交易者凭借自身的信息优势操作股票,破坏了这个基础。形象地说,就是获悉内幕信息的少数人要弄绝大多数人。如果内幕交易盛行的话,谁还会参与这个市场?”

中国证监会对该案的行政处罚书指出,证券交易对相关信息具有高度依赖性,而上市公司则是证券交易信息的最主要来源。保障众多的市场参与者依法公平地获取和使用相关信息、公平交易,是实现上市公司规范运作、证券市场平稳运行的基本要求,也是维护证券市场公信力的重要环节。

在本案中,还有一个值得关注的点是,ST黄海属于国有上市公司。作为国有上市公司的高管,不仅要受到《公司法》和《证券法》的约束,还应当遵守国资委等部门关于国企高管职责和义务的规定。

2007年11月8日,中国证监会和国资委共同组织召开了“央企控股上市公司规范与发展大会”。会议特别强调,在任何时候、任何情况下,都不能进行内幕交易和操纵股价,谋取非法利益。

国家监察部、人力资源和社会保障部、国资委在2008年通过了《关于国有企业领导人员违反廉洁自律“七项要求”政纪处分规定》。《规定》第九条明确,利用企业上市或者上市公司并购、重组、定向增发等过程中的内幕信息为本人或特定关系人谋取利益的,给予记过或者记大过处分;情节较重的,给予降级或者撤职处分;情节严重的,给予开除处分。

### 追究内幕交易者民事责任

杨兆全律师认为,近年来证监会加大了对内幕交易、操纵市场的打击力度,取得了很好的成果。但是,我们也需要清醒地看到,对这类案件的查处难度是很大的。”

刘俊海教授则认为,目前内幕交易的违法成本太低,他建议在《证券法》的法律框架内,对高管从事内幕交易从严处罚,罚款金额应尽量定在上限。同时,投资人要积极追究内幕交易者的民事责任。他说:这方面的民事诉讼判例很少。我建议,最高人民法院应尽快出台关于内幕交易的司法解释,基层法院也要勇于承担责任,对相关案件做到快立案,快判决,积累足够的判例。”

对于投资者民事追究成本太高的问题,刘俊海认为,可以引入集团诉讼制度,激励律师承接这种带有公益性质的官司。

刘俊海还建议,在中国证监会的领导下,成立中国投资者协会,代表投资者对证券市场违法者提出民事诉讼。

### 资本市场是国企改革生命线

刘纪鹏表示,新国资监管体系必须依托资本市场建设和发展,资本市场是我国国资监管体制在市场经济体制下探索新型法人公有形态的主战场。正是这个战场,在最近五、六年的发展使传统的国有企业焕发青春,不断壮大。”

同时,国企改革与资本市场休戚与共,资本市场是国企改革的生命线。股权分置改革后,国有资本是最大的受益者,几大金融机构纷纷回归A股。股市处在健康良好状态的时候,不仅实现了增量资金向国有企业的注入,而且存量的国有资产

也随之盘活。在这个过程中,资本市场成为国资改革发展的生命补给线。”

面临国际金融危机冲击,中国能否率先走出危机的影响,能否成功落实扩大内需的政策,资本市场的作用举世瞩目。刘纪鹏说:中央一系列政策都在呵护资本市场的健康发展,国资委也不例外。正是在这种背景下,面临大小非的减持压力,国资委从过去简单地提国有资产保值增值,到现在提要维护资本市场的稳定健康发展,履行央企的社会责任,保护全体股东的利益,这是较大的变化。”

他还表示,目前国有控股上市公司总量为880家左右,加上财政部控股参股的金融企业,总数在900余家——国有控股上市公司占上市公司总量超过五成,国有股占股份总量超过八成。这种地位决定了国有股东行为对资本市场的巨大影响力。

刘纪鹏认为,国资委不能直接作用于上市公司,但是国资委却可以直接作用于上市公司的大股东。而作用的主要内容,恰恰是解决中国股市特有的一股独大背景下对国有股东的约束。

### “裁判员”、“教练员”共同维稳

李曙光表示,此前国资委、国有企业、国有上市公司三者之间的关系不够明晰,法律定位不很清楚。三个文件也是从三个角度厘清三者关系的举措。“《企业国有资产法》和《公司法》已经把国资委定位为纯粹的出资人,但一级企业的国企对包括上市公司在内二级企业、三级企业的关系如何实现?这次的三个文件对国有企业如何对上市公司依法行使股东权利,履行股东义务等做出了更加清晰的界定,对于国资委、国家出资企业和国有上市公司之间形成比较好的良性的法律关系,各司其职、各享权利,具有现实意义。”

谈及《若干意见》等提出的要求是否针对大小非或大小限,李曙光说,三文件不仅是为了限制大小非、大小限,但确实涉及这个问题。实际上《企业国有资产法》和《公司法》已经把国资委定位为纯粹的出资人,但一级企业的国企对包括上市公司在内的二级企业、三级企业的关系如何实现?这次的三个文件对国有企业如何对上市公司依法行使股东权利,履行股东义务等做出了更加清晰的界定,对于国资委、国家出资企业和国有上市公司之间形成比较好的良性的法律关系,各司其职、各享权利,具有现实意义。”

规定毕竟没有从法律关系上,没有从所有者的角度来进行约束。”

从资本市场的角度,刘纪鹏将证监会比作裁判员,将国资委比作教练员。教练员发文件,也是为了维护竞赛的健康运转。在股改之前,我们一些教练员往往强调本队的利益,恰恰忽视了资本市场是公平比赛的场所,不仅要保护国有股东的利益,还要保护全体股东的利益,比赛才能公正地进行。”为此,国资委第一次通过部门规章落实国有股东维护资本市场健康发展的社会责任,这是国资委监管和改革思路的重大转变。”

### 超比例减持将受严格限制

继2007年国资委19号令提出国有股东三年净流出股份不得超过5%、3%(大盘股)的限制措施之后,《若干意见》对国有股东超比例减持行为提出了更为严格的限制。

对此,刘纪鹏提出,在对超比例减持严格限制的基础上,鉴于全流通市场环境到来,国有股东在一年时间内高抛低吸实施两次反向操作,从技术上看已经成为可能,国资委还应考虑对“比例内”国有股权变动的监管。为此,《若干意见》第7条提出,有必要合理确定国有股东在上市公司中的持股比例。我个人

理解,这说明国资委可能对国有股东在上市公司中的持股比例重新做出规定。”另外,第9条提出,要加强对上市公司国有大股东股票账户的管理。我想国资委可能同时要强化对国有上市公司股票标识的管理,在证券登记结算机构和交易所,对国有股设置特殊标识,让大家一看就清楚哪些股票是国有股,哪些国有股发生了变动。”通过对国有股东账户、国有股变动和信息披露的综合监管,国有股的“比例内”变动问题就能够得到解决。这体现出国资委对于正确处理资本市场各类股东利益关系问题,是能够站

在所承担的社会责任角度上考虑的。”

刘纪鹏说,三个文件虽然未如一些市场参与者所预期的,“一刀切”地延长国有股限售期,但已经在不突破现有规定的基础上,综合考虑和平衡了市场各方利益,殊为不易。

李曙光也认为,三个文件从国有股东权益的角度考虑问题,自然包含了对维护资本市场稳定健康发展的考虑,包含了对国有股东长远利益实现的考虑。事实证明,从国有股东权益的角度出发考虑问题,与从资本市场的角度出发考虑问题,基本利益是一致的。

### 国资重组预审核非常必要

国资委发布的《重组通知》直指近年来市场的投资热点,从强化信息披露、规范停牌时间,特别是设置预审核的角度提出了一系列要求。两位专家认为,这既落实了现代公司治理中的委托代理责任,也维护了市场“三公”原则,相信效果会比较积极。

李曙光认为,《重组通知》明确了委托人与经营人的责任,经营人在经营出资人资产的时候,重大决策可能影响到出资人的权益,国资委作为出资人和国有股东真正的老板,如果对这些细节都不了解,很容易出问题。设置预审核的程序,恐怕就是基于这样的背景。资产重组行为,必须及时界定清楚权利边界,因此有必要对重大资产重组行为进行约束。”

国资委审核环节方面进行了创新。国资委有必要在上市公司董事会召开前对该资产重组进行实质性审核,否则上市公司董事会审议通过并披露后,万一相关事项因各种原因被国资委否决,就容易造成混乱,也容易带来波动,影响投资者利益。同时,不少国有股东本身也是上市公司,重组方案须通过自身董事会或股东大会决策,如果不设置预审核,方案被国资委否决,如果国有股东行使否决权,就要否决上市公司股东决议事项,风险更大。”

同时,国资委在强调预审核工作的基础上,更强调了预审核期间上市公司停牌的机制安排,值得市场各方予以吸收借鉴。

两位专家表示,国资委三个文件的出台意义重大,市场也对三个文件予以了积极回应。

昨日,中国政法大学资本研究中心主任刘纪鹏教授、中国政法大学研究生院常务副院长李曙光教授作客中国证券网“上证第一演播室”,就国资委为规范国有股东行为等公布的《关于规范上市公司国有股东行为的若干意见》(简称《若干意见》)等三个文件的出台背景、对资本市场的影响等问题进行了详尽解读。

两位专家认为,上述三个文件显示出证监会与国资委的政策协调配合已步入新阶段。这种局面的形成,将为资本市场稳定健康发展奠定更加坚实的基础。

◎本报记者 周翀



刘纪鹏教授(中)、李曙光教授(右)昨天作客中国证券网“上证第一演播室”  
本报记者 史丽 摄